

Sr. D. Pedro Penrol
Altamirano, 21, 3.º

ANO XII.

Castropol, 20 de Junio de 1916.

NUM 2404

Madrid



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO DECEMAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

| | | |
|---|----------------------------|---------------------------------------|
| SUSCRIPCIÓN | SE PUBLICA LOS DÍAS | Anuncios á precios convencionales |
| España un trimestre. ptas. 1'25 | 10, 20 y 30 | No se devuelven |
| Extranjero » » 2'50 | DE CADA MES | originales aun cuando no se publiquen |

DESDE CUBA

El ferrocarril de la Costa.—Asamblea de Presidentes de las Sociedades Asturianas y Gallegas de la Habana.—Importantes acuerdos.

La Junta Directiva del «Club Luarqués», haciéndose eco del clamor unánime de protesta reflejado en las columnas del periódico *La Semana* de Luarca, últimamente llegado, con motivo de la exclusión de que ha sido objeto por parte de la Cámara de Comercio de Oviedo la construcción de nuestro anhelado ferrocarril, a propuesta del Vocal D. Antonio Pérez Fernández, acordó por unanimidad convocar a todos los Presidentes de las Sociedades Asturianas y Gallegas para una reunión que se verificó en los salones del Centro Asturiano el día 9 del corriente, a las 8 de la noche.

Presidió D. Nicolás Gayo Parrondo, Presidente del «Club Luarqués», teniendo a su derecha a don Manuel Campos Prompín, Presidente del Centro Gallego y a D. José García Reigosa, Secretario de los luarqueses; a su izquierda, D. Rafael García Marqués, Secretario General del Centro Asturiano, en representación del señor Presidente del mismo y D. José Valdés Pérez, Presidente de Honor del «Club Luarqués» y de la Asociación de Dependientes de Comercio de la Habana.

La prensa periódica estuvo representada por don

Adelardo Novo, Director del «Diario Español»; don Fernando Rivero, por el «Diario de la Marina»; don Juan Rivero, por «El Comercio»; D. Oscar García, por la revista «Asturias» y por *La Semana* D. Antonio Castrillón.

Por los Clubs Asturianos y Gallegos: José Presno, presidente de los «Naturales del Concejo de El Franco»; Manuel García Tuñón, presidente del «Club Grandalés»; Jenaro Pedroarias, presidente de la «Unión de Villaviciosa, Colunga y Caravia»; José García y Casimiro Díaz, presidente y vicepresidente del Centro de instrucción «San Tirso de Abres»; Jenaro Suárez, presidente de la «Sociedad de Castrillón»; Juan Riveiro, presidente de la «Juventud Asturiana»; Víctor Rocha, secretario de la «Sociedad de Hijos de San Miguel y Reinante»; Valentín Alvarez y Manuel Calvo, presidente y secretario del Club Gijonés; José Menéndez, presidente del «Club Candamo»; Rafael Valdés, secretario del «Bloque Ovetense»; N. Suárez, de las Sociedades Gallegas de Instrucción; el secretario de la «Unión de Teverga, Proaza y Quirós» y otros muchos que llegaron después de haber tomado nota de los nombres.

En las sillas tomaron asientos también D. Ignacio García Fernández, expresidente y Presidente de Honor en la actualidad del «Club Luarqués» y D. José Palicio, vicepresidente 2.º del mismo.

El señor Gayo Parrondo explicó el objeto de la reunión en breve y conceptuoso discurso e hicieron

uso de la palabra los señores Antonio Pérez, García Marqués, Adelardo Novo, Juan Riveiro, García Reigosa, Suárez y Juan Rivero.

Se pronunciaron elocuentes discursos, haciendo resaltar la verdadera necesidad de que se construya cuanto antes el ferrocarril que una en un abrazo de amor y confraternidad a las regiones gallega y asturiana y adhiriéndose en cuerpo y alma al movimiento general de protesta iniciado en nuestra querida región por un pueblo tan injustamente olvidado por los Poderes Públicos.

Se convino en hacer una activísima campaña para la próxima celebración de una gran Asamblea magna de todas las Sociedades Españolas de Cuba, a la que convocarán los señores Presidentes del Centro Gallego y Centro Asturiano de la Habana, y a la que podrán asistir todos cuantos se interesen por el mejoramiento de la región, pertenezcan o nó a la misma, toda vez que la realización del proyecto, más que una obra de interés local, resultaría una obra de interés nacional.

Y a reserva de lo que se acuerde en esa Asamblea, coincidiendo esta reunión previa con la apertura del Parlamento, se expidió el siguiente cablegrama:

Presidente Congreso Diputados
Madrid.

Presidentes y asociaciones asturianas y gallegas, reunidas Asamblea esta noche, saludamos nuevo Parlamento, rogando atiendan exposiciones Centros Gallego y Asturiano dirigidos Presidente Consejo, inmediata construcción ferrocarril Ferrol-Gijón.

Gayo Parrondo.

Presidente «Club Luarqués»

Habana, Mayo 9—1916.

A la terminación del acto, en el que reinó el mayor entusiasmo, el señor Gayo Parrondo, en nombre de nuestro Club, dió las gracias a todos los presentes, rogándoles que persistan en esa actitud hasta ver realizado el ideal supremo de Galicia, que es también el ideal de toda España, por los incalculables beneficios que habrá de reportar seguramente el tan deseado ferrocarril.

Vaya desde estas columnas nuestra felicitación al señor José García Reigosa, secretario; al señor Antonio Pérez y a cuantos iniciaron y ayudaron a la realización de un acto de esa naturaleza que tan alto ha puesto el nombre de Luarca y del «Club Luarqués» en este asunto.

El Sr. Gayo Parrondo acaba de recibir el siguiente cablegrama, en contestación al anterior de que hago referencia:

Gayo, Presidente «Club Luarqués»
Habana.

Agradecido saludo nuevo Congreso, ofrezco atender su deseo sobre ferrocarril Ferrol-Gijón.

Villanueva.
Presidente Congreso

Madrid, Mayo, 1916.

Antonio Castrillón.

Habana, Mayo 12 de 1916.
(De «La Semana», de Luarca).



CUENTOS PREMIADOS

En el diario madrileño «La Tribuna» del 11 del corriente, hemos tenido la grata satisfacción de ver el retrato de nuestro querido amigo y colaborador, hijo de esta villa y residente en Madrid, el licenciado en Derecho y culto y genial escritor D. Pedro Penzol y Travieso, con motivo de haber alcanzado cuatro premios por sus hermosos cuentos titulados: LA CASA FLOTANTE, EL LIBERTADOR, MIGUELÓN y LA CÁMARA OSCURA.

Hace años ya que en otro concurso que abrió un periódico de Madrid con este mismo objeto, obtuvo varios premios.

No se distingue sólo nuestro querido amigo en esta clase de producciones sinó que raya también muy alto en otra clase de estudios, como lo demostró en la última convocatoria para cubrir plazas de Consulados, habiendo hecho unos notabilísimos ejercicios y que sólo por haber sido muy reducido el número de plazas, no se premiaron sus méritos, y es seguro que, habiendo el Gobierno reconocido la apremiante necesidad de aumentar dichas plazas, tendrá en cuenta sus brillantes ejercicios para premiarlos, ya que en aquella época no lo haya hecho.

Reciba nuestro querido amigo el Sr. Penzol la más cariñosa enhorabuena, que el CASTROPOL en nombre de sus admiradores y amigos, le envía desde este su pueblo natal.



Para los agricultores

España posee grandes superficies incultas, pero parte de ellas (aunque pequeña), ha disminuído este año, porque los agricultores, aprovechando los altos precios alcanzados por los productos del campo, han destinado a la siembra tierras de valor inferior (por lo menos aparentemente).

¿Qué debe hacer el labrador una vez concluída la guerra; deberá abandonar de nuevo tales campos, dejándolos que no produzcan más que unas matas de tomillo, espliego, romero, etc., o unas gramíneas de valor nutritivo muy escaso para el ganado?

De ningún modo, pues si bien las cereales y leguminosas bajarán de precio al finalizar la guerra, dichos campos pueden proporcionar grandes beneficios con un medio sencillísimo: abonándolos.

Precisamente se ha observado que en las peores tierras, con tal de que el clima sea favorable, es donde los abonos producen mejores resultados. Estamos persuadidos de que los labradores que hagan uso de fórmulas convenientes de fertilizantes, no abandonarán esos terrenos antes baldíos, con los cual se enriquecerán y «harán patria», pues permitirán vivir más habitantes sobre el solar español, atenuando la emigración.

Si en la actualidad, por el precio elevado de los abonos, no hacen uso de ellos, o no emplean más que superfosfato, ensayen al finalizar la conflagración europea fórmulas completas, para cerciorarse de sus buenos resultados.

Para los cereales podrían emplear por hectárea aproximadamente 150 a 200 kilos de superfosfato de cal 18/20, 80 kilos de sulfato de amoníaco (o 100 de nitrato de sosa en primavera) y sesenta de cloruro potásico o de sulfato de potasa.

Para las leguminosas de secano (fuera del garbanzo) 150 a 200 kilos de superfosfato y 75 de cloruro o sulfato de potasa. Para el garbanzo se añadirán a la fórmula 60 o 70 kilos de sulfato de amoníaco, o bien se esparcirán algunas semanas después de la siembra 80 a 90 kilos de nitrato de sosa.

Como por desgracia la guerra no lleva trazas de concluir sería de desear que los labradores tomasen notas de estas fórmulas en un cuaderno de apuntes para ensayarlas en tiempo oportuno. Ciertamente que no pocos nos agradecerán nuestro beneficioso consejo.

Las ferias y fiestas de Silvallana

Estuvieron este año sumamente concurridas y animadas, viéndose el lunes multitud de puestos y tiendas de mil objetos variados que adornaban los alrededores del campo en que está la capilla de la milagrosa Virgen de la Luz, a la que numerosa gente iba a ponerse a sus plantas para implorar su favor.

El ferial estaba muy animado, habiéndose hecho bastantes transacciones, siendo muy numerosas las compras que se hicieron de las tan renombradas mantas y cobertores, habiendo hecho una buena venta todos los que allí concurrieron, lo mismo que los guarnicioneros y otros muchos que fueron con muy variados objetos.

El martes, aquellos amplios y frondosos campos eran pequeños para contener la inmensidad de gente que desde Luarca hasta Mondoñedo concurrieron a tan renombradas ferias y fiestas. Este día, a las cinco de la tarde, se entregaron los premios a los dueños de los ejemplares que lo habían ganado el día anterior, que fueron, el primer premio, a un bonito caballo de D. Enrique L. de la Torre, de Arancedo, el que vendió en buen precio el mismo día.

Un ejemplar de Rozadas, Boal, que estaba apuntado para el primer premio y que según referencias, era de buena alzada y condiciones, no se ha presentado.

El segundo premio fué adjudicado a D. José A. Suárez, de Las Campas, Piñera.

El tercero a D. Antonio García, de Pala de Perre, Luarca.

El cuarto a D. Lino López, de Reboledo, Barres.



MIRANDO A LA VIDA

¡Uno de tantos!...

Nuestro amigo era patriota. Una tarde monótona y plomiza alistóse en las huestes de Albión, e hizo con ellas rumbo a la tragedia. No brotó lágrima alguna de sus ojos de cobalto, porque iba voluntario a la pelea; y como bagage, sentimental, acompañábase de no muy profunda melancolía, nacida al engendro de añoranzas románticas, tan peculiares en la psicología de los britanos. Era patriota; por eso desgajaran su egoísmo los zarpazos del deber y penetraron en su espíritu los alaridos del clarín guerrero, que un día retumbara tristemente por las islas del Reino como súplica colectiva de reivindicación ante el ultraje.

Generosidad y patriotismo henchían el corazón de nuestro amigo; virtudes tanto bien acendradas y sentidas, cuanto que no cupo a la suspicacia de los necios tildar de férrea y material obligación tan nobles sentimientos. Esgrimió el arma del honor en los campos de la muerte, que es donde el honor se prueba.

Así anduvieron los tiempos: de continuo en pos del fin; y llegó de momento la desgracia, que nunca ha menester de porfiados requerimientos, y menos en estas lides, donde la juventud adormece eternamente porque el monstruo del mal padece la furia del exterminio, como si no estuviese harto sutureado de sangre y no hubiera remojado sus fauces en el torrente del dolor. Y aquella savia que era energía y vitalidad en el organismo de nuestro amigo, perdióse como tantas otras empapada en la arcilla coloreando de rojo el barro vil e inerte, a semejanza de las fábulas místicas que nos ha transmitido la gentilidad retórica del culto; pues ahora como entonces, parece que el caos desencadenó horrible tempestad sobre los seres, para crear después un mundo nuevo, aunque tal vez más consciente de su humanidad racional y menos exaltado en su vanidosa ambición.

Llegó un diluvio de metralla y fuego, y las entrañas de los hombres arribaron al infinito, porque desaparecieron pulverizados los fragmentos más insignificantes de la carne. Mientras tanto, un sol de primavera alumbraba inmutable la hecatombe, como si coquetease impudicamente con los siniestros resplandores de la tierra, en cuya faz se esculpen, para escarnio del bien y del amor los más horribles caracteres de la barbarie.

¡Pobre amigo nuestro! Postrado en el lecho de la muerte tuvo ratos de lucidez para pensar y recordar a los lejanos camaradas de juveniles expansiones; y su mano temblorosa, que fuera fiel intérprete de un genio literario, garabateó palabras confusas y borrosas que representan a nuestra imaginación las convulsiones de una fiebre agónica, acelerada por gases

deletéreos y espeluznantes ronquidos de continuo cañoneo...

Cuando aires de templanza acaricien las flores de la paz, renegarán los hombres de su empeño, tan doloroso como estéril; y al contemplarse mutuamente los bandos, desfallecidos y exangües, brotará sin duda la piedad, y con la piedad el amor de los unos a los otros, que yace enterrado en obscuro panteón, mientras el duelo fratricida se encona más y más sin que valga para amenguarlo toda una moral de veinte siglos, predicada por el más grande de los seres, e inculcada en los corazones de quienes tan mal o equivocadamente saben practicarla.

¡En la quietud definitiva reposa el camarada de esta crónica; acaso rodeado de héroes como él, que pusieron loco afán en su virtud y rindieron tributo con la vida a la gloria de su causa! ¡Quién sabe si todavía descenderán a las entrañas de la tierra núcleos de acero candente, para ensañarse con los restos macabros de las víctimas del deber!

Giraldo de Ravignac

Madrid, Mayo de 1916.

Junto a la cuna vacía

Suelto el cabello abundoso,
Fija la triste mirada,
La mente con los recuerdos,
Con los dolores del alma,
De la noche en el misterio
Y en las horas más calladas,
Cuando la imagen sombría
Del dolor la mente exalta,
Vierte una madre en silencio
Llanto que su rostro escalda
Junto a la cuna vacía
Del hijo de sus entrañas

¡Allí fué!... No há mucho tiempo
Allí el inocente estaba,
Sér de su sér, vida suya,
Luz y amor y alma de su alma!
Buscan sus ojos ardientes,
Pero sus ojos no hallan,
Ni sus oídos escuchan,
Ni su boca se regala,
¡Que está vacía la cuna
Del hijo de sus entrañas!

Súbito un punto sonrío,
Serena la faz turbada;
Formula frases que sólo
Sabe una madre formarlas....
Mira al hijo.... le contempla....
Le adora.... le observa extática,

Le tiende febril los brazos,
Le llama ansiosa a su falda,
Y luego.... ¡Dios de clemencia!
Loca al vacío se abraza;
¡Que está vacía la cuna
Del hijo de sus entrañas!

Corazones desgarrados
Por la fortuna voltaria;
Los que en lides amorosas
Sufris, ¿qué son vuestras ansias?
¿Qué valen vuestros delirios?
¿Qué valen vuestras desgracias?
Dolor.... ¡el dolor agudo
De esa madre infortunada
Que en la noche silenciosa
Vierte un torrente de lágrimas
Junto a la cuna vacía
Del hijo de sus entrañas!

Francisco Pérez Echevarría

Higiene de la infancia

Ahora que se entra en la época de los calores y que tan necesario es el aseo y limpieza de los niños conviene que se les rasure el pelo a punta de tijera, para que ni el sudor ni la basura se deposite en sus cabezas y queden en disposición de poder labárselas.

No basta que los niños se opongan a esta medida higiénica, porque el consentírse lo hablaría muy mal de la tolerancia que con ellos tuviesen sus padres, porque supondría que ellos son los que mandan y sus padres obedecen a los caprichos de los niños, que no deben ser los directores de sí mismos.

Es necesario, pues, que las madres, especialmente, hagan el sacrificio de su vanidad en obsequio de la salud de sus tiernos hijos, que es lo menos que pueden hacer por conservarles su salud.

Da pena ver esos angelitos recargados de cuantas prendas pueden engañosamente hacerlos aparecer hermosos, cuando debajo de aquellos trapos se destaca un rostro macilento que sólo inspira lástima y compasión.

No se olviden las madres que entregan a sus hijos en manos de niñeras, de observar la cabeza de éstas, haciéndoles peinarse de cuando en cuando delante de ellas, porque se dan casos que debajo de aquellas cabelleras se oculta miseria, que sólo procuran tapar con un peinado exterior, llenándose las criaturas de algo que no puede decirse, como ha tenido ocasión, el que estas líneas escribe, de observar.

Otra de las malas costumbres, es la de besar a los tiernos niños, que por su delicada piel, en la que cualquier erosión basta para poder inocularles una

enfermedad producida por cualquier sustancia que en descomposición se encuentre entre la dentadura o las encías de la persona que los besa, especialmente las que tienen la mala costumbre de hacerlo en los labios de las inocentes criaturas; que ni sus madres, con ser madres, están autorizadas a hacerlo.

Si estos consejos, que sólo nos mueve a hacerlos el ser útiles a nuestros semejantes, no quieren tenerlos en cuenta, con su pan se lo coman.

DEL PARTIDO

BOAL

Por dignidad debíamos de ponernos al lado de los que hacen campaña en pró del ferrocarril Gijón-Ferrol, si no lo estuviéramos ya, por lo poco patriótica y rastrera oposición que le hacen algunas entidades.

Los defensores de esta vía, una gran mayoría de asturianos, fundan sus alegatos en razones irrefutables de tanta justicia que no pueden rebatir los pocos que por mezquinos intereses se revuelven solapadamente contra tan necesaria vía, de la que depende nuestro progreso.

Nuestra diputación está obligada a intervenir en este pleito, poniéndose al lado de los que laboran en pro de esta vía, porque ella asegura el mejoramiento del bienestar material de una gran parte de la provincia, si no es que los señores diputados provinciales quieren significarse como parciales de ricas entidades que laboran por sus intereses particulares sin tener para nada en cuenta las necesidades públicas y las conveniencias estratégicas de la patria.

Este concejo de Boal, que no es de los más favorecidos por esa vía, la desea, porque comprende su alta necesidad, y aunque no la deseara, estaría siempre contra la caprichosa absorción de esos pocos plutócratas que por sus mezquinas utilidades nos quieren tener reducidos a la categoría de infelices idiotas.

* * *

EL CORREO

Todos los pueblos ponen vivo interés porque las comunicaciones sean lo más rápidas posibles, pero en España, o el caciquismo, sigue siempre empeñado en imponer su voluntad, cuanto más estúpida mejor, para que el pueblo sepa que existe onnímido y poderoso.

Nuestra correspondencia de Castilla llega a Navia, donde la detienen DOCE HORAS, para que a la mañana siguiente de llegar allí saliera para nuestro concejo, y ahora con grave daño de nuestro importante comercio y de los viajeros, invocando órdenes superiores, no se quiere despachar en Navia antes de las siete de la mañana.

¿Si el correo para Castilla sale de Navia antes de las seis, qué razón hay para que a las seis no salga para Boal como venía saliendo desde que se conduce por coche?

El comercio sufre graves perjuicios, porque desde la recepción de su correspondencia al regreso del correo no tiene tiempo para despacharlo, estando obligado a un retraso de otras veinticuatro horas, que para asuntos de comercio, es excesiva pérdida de tiempo.

Los viajeros también sufren perjuicios, porque esperando la salida del correo en Navia, pierden lo mejor de la mañana, sufriendo en el viaje los rigores del calor, para llegar a una hora poco agradable en este tiempo de calores.

El público está indignado, porque se dice que tal perjudicial alteración de horario, es obra de intriga caciquil, para molestar a los actuales contratistas de la conducción del correo.

Al Sr. Francos Rodríguez llamamos la atención de estos sucesos, para que les ponga el correctivo debido en bien del buen servicio postal y del vecindario de estos pueblos de la cuenca del Navia.

* * *

El día 14 salió en automóvil para Oviedo, en busca del mejoramiento de su quebrantada salud, la apreciable D.^a Damiana Santa Eulalia, acompañada por su señor hijo D. Luciano Sánchez y su hermano D. Alberto, estimados amigos nuestros.

Deseamos a la paciente que encuentre la salud deseada y regrese pronto y buena a su querido pueblo.

* * *

BARCA NAUFRAGA

La lancha de la barquería del Couto, en el río Navia, al pasar el día 11 a la margen izquierda cargada con dos caballos, naufragó por un pequeño movimiento de éstos, llevando los que iban dentro el gran chapuzón y consiguiente susto. Felizmente no pasó de esto.

* * *

SAN ANTONIO

El alegre vecindario de Armal dedicó a su patrono el 13, tanta alegría como es capaz.

Mucha concurrencia de romeros de los pueblos circunvecinos asistió, y esto y el día templado que estaba, permitieron que la fiesta civil estuviera animadísima.

* * *

NECROLÓGICAS

Dejaron de existir: en Serandinas, D.^a Benigna Rodríguez y D.^a Carmen López de Suárez; en Boal, doña Josefa Lombardero; en Peirones, D. Francisco Pérez López.

Que la tierra les sea leve.

* * *

Hace días regresó de Oviedo la señora D.^a Ra-

Por la tarde hubo solemne procesión acompañada de la banda municipal de música, siendo los niños obsequiados a su regreso con dulces, como premio al solemne acto que acababan de cumplir.

Como siempre, nuestros queridos párroco y coadjutor, se desviven por dar el más cumplido realce a tan piadosos actos.



El 18 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestros muy apreciables amigos D. Tomás Pérez, de Boal, y D. Felix Pérez Fernández, de Los Mazos, a los que deseamos poder tener el gusto de saludarlos en ésta con frecuencia, pues ya saben lo mucho que se les aprecia.



Ha sido nombrado cura ecónomo de la inmediata parroquia de S. Juan de Moldes, nuestro apreciable amigo el ilustrado y virtuoso sacerdote D. Andrés Pasarón, al que damos nuestra enhorabuena.



Después de pasar una larga temporada en sus posesiones de Gincio de Limia, Orense, regresó a esta su casa, al lado de su apreciable señora, hijos el digno juez de Instrucción de este partido, señora y su precioso nietecito, nuestro estimado amigo D. Francisco Colmenero, al que damos nuestra bienvenida.



El último día de este mes concluye el plazo voluntario para adquirir las cédulas personales.

No descuidarse, para adquirirlas sin recargo.



De la Arena, Soto del Barco, en donde veranean, llegaron en su magnífico auto, a Iramola, San Juan de Moldes donde pasaron unos días, nuestro apreciable amigo el ilustrado abogado D. Carlos Navia Osorio y Castropol, su distinguida esposa D.^a Natalia G. Presno y su hermana política la distinguida señorita Guadalupe, a los que deseamos un feliz viaje y poder saludarles con frecuencia en esta villa, en donde cuentan con muchos parientes y amistades.



El 13 del corriente regresaron de Oviedo, después de aprobados todas las asignaturas del bachillerato de que iban a examinarse los estudiosos jóvenes Antonín López y Agustín Monteavaro, acompañados de sus respectivos padres. Ahora a descansar de las fatigas, para poder continuar los estudios con ahínco y aprovechamiento.



En Tol se celebró con mucha solemnidad la fiesta de la primera comunión de los niños, concurriendo muchos fieles a recibir también la Sagrada Forma, saliendo seguidamente la procesión, acompañada de el sexteto de Castropol. En las demás parroquias li-

mitrofes de esta villa se efectuó también con gran solemnidad y concurrencia de fieles.



El primero de este mes se levantó la veda de la pesca de las langostas.

Con que ir preparando las redes.



Después de pasar una corta temporada en su pueblo natal de Tapia, regresó a Posada (Llanes), nuestro apreciable amigo D. Francisco Casariego, jefe de aquella estación.



Venta de una motocicleta

Se hace en la villa de Luarca de una, de muy poco uso, casi nueva, marca «Trumph,» de cuatro y medio H. P., de carrera, en el precio de 1.300 pesetas habiendo costado 1.900, por lo que hoy es una verdadera ganga; toda vez que con motivo de la guerra han subido mucho de precio, amén de la dificultad de traerlas.

En Castropol y sus inmediaciones pueden entenderse con D. Etelvino Méndez, en esta imprenta.



VENTA

Se vende extrajudicialmente la casa en que vivió don Joaquín Sela, sita en la calle de la Trinidad de Ribadeo. Consta de planta baja con pñera, dos pisos altos, espaciosa bohardilla, patio con algibe y jardín; es de sólida construcción y se halla perfectamente conservada, conteniendo algunos muebles y una lujosa instalación para alumbrado eléctrico.

Los que deseen adquirirla, pueden dirigirse a los albaceas testamentarios del señor Rodríguez Sela, vecino de Ribadeo, don Ramón Rodríguez Reigada y don José María Sela Gayol, de Augüeira y Vilavedelle respectivamente, en el concejo de Castropol.



TALLER DE ENCUADERNACIÓN

de

- Dionisio Menéndez -
Luarca

En este acreditado taller se encuaderna toda clase de obras desde la encuadernación en rústica hasta la de lujo, a precios económicos.

Los encargos en Ribadeo, Figueras, Tapia, Valdepare, La Caridad y Navia, pueden entregarse todos los miércoles a la conocida carretona Clara, de Navia, que llega a Luarca todos domingos, y en Castropol en esta imprenta.



Lecciones de Matemáticas y Dibujo

POR EL

Agrimensor Miguel Sanjurjo

— BARRES —



Imprenta del CASTROPOL

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el periodo de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que un solo enfermo de anemia dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina a San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc F. C. I. (Pue).



Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

